

# 金华婺城: 聚焦“小”案件 服务大民生

通讯员 张一诺

金华市婺城区检察院一直践行能动司法、公正司法、规范司法,助力保障发展、保障平安、保障民生,用检察担当书写民生答卷。近年来,婺城区检察院先后获评2017年度浙江省先进基层检察院,2018、2019年度浙江省检察工作成绩突出基层检察院,并荣获全国五四红旗团支部、浙江省政法系统先进集体。2020年,婺城区检察院更进一步,获评全国先进基层检察院。

## 少捕慎诉 助力企业复工复产

近年来,婺城区检察院坚持法治是最佳营商环境的理念,制定出台服务保障电子商务经济发展、服务保障民营经济等工作实施意见,在严厉打击侵害民营企业合法权益的违法犯罪行为的同时,坚持少捕慎诉,并结合办案推动企业建章立制,切实做到依法保障企业权益和促进企业合规经营并重。

“多谢检察院给了我这次改过自新的机会,不然企业可能就要倒闭了。”金华某公司负责人李某感慨万千。

原来,李某利用名下的公司从数家银行获取贷款后,将资金转借给两家本地公司用于贷款还款转贷和短期周转,涉嫌高利转贷罪。

当时正值新冠肺炎疫情防控期间,而李某是金华3家涉民生领域企业的业主,如果简单对其涉嫌犯罪“一诉了之”,可能对企业复工复产及民生工程的施工造成影响。

经认真审查并综合全案深入分析后,婺城区检察院认为李某的行为虽然构成高利转贷罪,但情节较轻,决定相对不起诉处理,并予以不起诉公开宣告。

“如今,听到说婺城区法治营商环境越来越好,证明我

们的心血没有白费。”婺城区检察院第二检察部主任陈程说。

## 刑事和解 多方协调解“心结”

“以后我们终于可以过上安生日子了。”签完和解协议书,贾梅(化名)忍不住流下了眼泪。

2018年,贾梅为追讨投资款,阻挠他人上班,结果对方在挣脱时导致贾梅摔断了5根肋骨。后来对方愿意赔偿100万元,但贾梅一家一直拒绝和解,且提出280万元的赔偿金。

检察官吕培培多方了解才知道,原来两家之前合伙做生意,双方有经济纠纷。贾梅丈夫中风后,家里失去了经济支柱,与曾经的合伙人矛盾更加激化,冲突不断。

婺城区检察院以12309检察服务中心入驻区矛调中心为契机,改部门单访为多部门合作联访,由检察院牵头,多次与人大、政法委、信访局、镇政府等进行沟通协调。同时,在检察院的协调推动下,当地镇政府相关负责人、人大代表、村干部等人员作为调解员,多次上门做两家的思想工作,最终对方同意一次性给予贾梅赔偿款和当年的投资款共计260万元。矛盾化解了,两家的“心结”也解开了。

“我们积极化解社会矛盾,推进刑事和解,注重修复社会关系,为平安婺城创建贡献检察力量。”婺城区检察院第七检察部主任姜慧新说。

## 公益诉讼 守护绿水青山与食药安全

婺城区检察院第五检察部有7名干警,他们自诩“婺检葫芦娃”,战斗在守护公共利益第一线。

去年5月,第五检察部接到举报线索,称某口腔医疗机构未对医疗污水做无害化处理直接排入排水管网,存在环境污染隐患。检察官陈建华和同事立即对婺城区41家



口腔诊所进行走访,发现的确存在有诊所未取得排污许可证的现象。

对此,婺城区检察院牵头召开圆桌会议,相关部门在会议上对各自职责做了明确和协调。随后,检察院发出诉前检察建议书,建议相关职能部门依法查处商户的违法行为,并在各自职责内进行监管。

“目前,辖区内口腔诊所已取得污水管网许可证,医疗废水对环境的污染隐患已经消除。”陈建华说。

2018年以来,婺城区检察院依法履行公益诉讼检察职能,充分发挥诉前检察建议作用,共督促治理被污染损毁的耕地、林地7.2万平方米,督促处置闲置国有出让土地14.3万平方米;追偿修复生态、治理环境费用124万余元。所办案件先后获评全省“保障千家万户舌尖上的安全”专项监督优秀案例、全省检察机关践行“枫桥经验”优秀案例。

近年来,婺城区检察院还不断深化法律监督,积极探索“四大领域”法律监督案件化办理工作机制,构建“一体化”“专业化”“规范化”的监督案件协同办理格局,成功实现监督模式由“办事模式”向“办案模式”转变,18件监督案件获评全国、省、市各级精品典型案例。

## 实战演练守护无邪平安

通讯员 倪道峰 吴可

本报讯 近日,杭州市钱塘新区开展了一场主题为“提升应急处突能力 共建平安无邪钱塘”的突发事件应急处置实战演练。钱塘新区相关部门共出动40余人、10余辆专业处置车参加活动。通过实战演练,各部门全面提升应对邪教问题突发事件的组织指挥能力、协调配合能力、快速反应能力、应急处置能力和防范打击能力,积累了应急处置邪教突发事件的经验,为无邪平安创建打下坚实基础。

## 司法保障换届稳定高效

通讯员 叶娅芬

本报讯 为保障换届工作稳定、高效地推进,庆元县司法局充分发挥职能优势,一方面开通法治宣传直通车,围绕全县3个街道16个乡镇200个行政村(社区),深入宣传宪法、村民委员会组织法等相关法律;一方面积极发挥“一中心、四平台、一网格”社会治理体系优势,结合“访调对接”工作,化解影响换届选举工作的矛盾纠纷隐患,做到社情民意早掌握、纠纷苗头早控制、矛盾纠纷早调处。

## “拆”出安全

为进一步加强交通秩序管理,减少电动车道路交通事故发生,临海交警结合道路交通事故预防“百日整治”工作及“一盔一带”守护行动,在全市开展电动车违法行为主整治行动。图为11月18日交警现场拆除电动车遮阳伞,纠正违法行为。

通讯员 汪维东  
金林伟 项丹阳

## 练为战

每年11月是火灾防控工作的关键节点。18日下午,杭州市下城区消防救援大队开展微型消防站大比武竞赛,全区16支微型消防站队伍展现“真功夫”,高标准地完成了原地着装、灭火器灭火演练、一人两盘水带连接、水枪打靶等4项演练。



## 工资优先发

近日,台州市黄岩区法院执行局拍卖掉某处被执行人厂房后,开辟绿色通道,优先将拍卖款发放给被拖欠工资的21名工人。图为工人办理领款手续。 通讯员 黄法



## 测毛发 查“毒驾”

为进一步排查“毒驾”隐患,连日来,金华市公安局金东分局在辖区各物流点设置检测站,对货运司机进行毛发检测。同时,分局还针对驾驶员开展涉毒安全教育宣传,筑牢禁毒防火墙。

通讯员 吕璐